



谁扫哪里的雪，责任很明确

威海建立起以雪为令、全民参与的清雪机制

文/本报记者 陶相银 王帅 片/本报记者 李彦慧 摄

自12月13日第一次有效降雪以来，威海市区降雪不断，严重影响了市民的生活，但每场雪后，主要干道的积雪一天内便清理完毕，清雪速度之快令人啧啧称赞。有章可循的清雪机制，以雪为令的专业化清雪队伍，以及清雪全民参与的热情让城市秩序在短时间内就得以恢复。

▶30日，威海大雪局部地区暴雪。西北村、红光、塔中等几家社区居民都在忙着清雪。



清雪行动有章可循

30日下午2时许，在花园南路附近的公园内，园林工人杜师傅拿着自制的清雪用具来回地推雪。小公园内有6条人行小路，杜师傅从凌晨4时开始扫雪就一直没闲着。

威海市市政处生产技术科科长吕旭明介绍，威海市政处自2005年制定清雪实施方案以来，每年都会根据总结的经验改进方案。2009年

威海市政府出台了《城市清雪管理办法》，对城市清雪划分工作责任，明确清雪时限，不及时清除卫生责任区内积雪的单位或个人将被罚款。“今年11月制定的《市中心城区冬季清雪防滑工作实施方案》更为科学和明细。清雪工作由谁来干，负责哪块区域，采取哪些措施，各单位或个人都清楚。”

清雪队伍以雪为令

到目前为止，威海市的专业清雪力量有市政处的70多台清雪机械，以及来自市政公司、园林集团公司、城区路灯处、威畅维护中心、环翠区环卫局的5支700多人的专业清雪队伍。吕旭明说，“清雪责任单位24小时内有专人值班。所有人员、设备都是以雪为令，随时接受调度。”

每年11月上旬之前，城市清雪工作责任单位或责任

人就做好清雪准备工作，在所有的重点和陡坡路段，都安排了专门的设备和人员重点盯防，巡查人员全方位、不间断巡查，随时处置道路清雪防滑情况，保证重点路段第一时间畅通。“雪停后，责任单位或责任人要在24小时内清除主要道路和广场上的积雪，36小时内清除其他路段上的积雪”。

为了减少传统融雪剂对道路和植物的破坏，威海今

年还首次引进了液体融雪剂。“该融雪剂含氯量仅为0.02%，以玉米和玉米秸为原料，是纯‘植物’融雪剂。”液体融雪剂的融雪能力是盐的两倍以上，作用时间也是传统融雪剂的四倍，“最重要的是它对路面腐蚀小，不会造成土壤盐化，对植物无害。”目前新型融雪剂已投入使用。今冬，市政部门还新引进了除雪滚刷，能有效清除地面雪水。

清雪也要全民参与

30日下午，步行街上的经营业主们行动起来，清扫自家门口的雪。一家精品店的工作人员小刘拿着自制的推雪板对记者说，“买的推雪板一点也不结实，自己制作的好用还省钱。”他的推雪板是用一块木板、一根木棍和几个钉子制成的。

环翠区环卫局副局长鞠洪卿表示，尽管有庞大的专业清雪队伍，但清理全城

的大雪，主要力量还是市民。

以竹岛办事处为例，今冬以来，该办事处投入除雪设备45辆，配备笤帚、铁锹等清扫工具2000余把。清雪人员中，有办事处机关干部和社区工作人员120余人，社区城管员168名，志愿者和楼长800多人，6个村党员干部600余人，物业公司工作人员100余人。再加上发动起来的社区居民，雇佣的

清雪人员，该街道办事处的清雪队伍比全市的专业清雪队伍还庞大。竹岛办事处在清雪工作上还设立了标准，道路清雪面不低于2米宽；人行道要保证无积雪；主干道路与社区道路、主要街道与楼宇、楼宇与楼栋进出口之间必须畅通。

鞠洪卿认为，“广大市民积极参与抗雪是市民公德的体现”。